

李克强主持召开国家能源委员会会议强调

保障能源稳定供应和安全 增强绿色发展支撑能力

韩正出席

新华社北京10月11日电 10月9日,中共中央政治局常委、国务院总理、国家能源委员会主任李克强主持召开国家能源委员会会议,部署能源改革发展工作,审议“十四五”现代能源体系规划、能源碳达峰实施方案、完善能源绿色低碳转型体制机制和政策措施的意见等。

求,从国情实际出发,处理好发展和减排、当前和长远的关系,统筹稳增长和调结构,深化能源领域市场化改革,推动能源绿色低碳转型,提升能源安全保障能力,为现代化建设提供坚实支撑。

付出长期艰苦卓绝的努力。要结合近期应对电力、煤炭供需矛盾的情况,深入测算论证,研究提出碳达峰分步骤的时间表、路线图。各地各有关方面要坚持先立后破,坚持全国一盘棋,不抢跑。从实际出发,纠正有的地方“一刀切”限电限产或运动式“减碳”,确保北方群众温暖安全过冬,保障产业链供应链稳定和经济持续平稳发展。

新华社昆明10月11日电(记者齐中熙、潘洁)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正11日在云南昆明出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会开幕式并致辞。

韩正表示,中国作为世界上生物多样性最丰富的国家之一,一直高度重视生物多样性保护工作。在习近平生态文明思想引领下,中国坚持生态优先、绿色发展,不断加强生态系统保护与修复,统筹推进生物多样性保护与减贫事业,深度参与全球生物多样性治理,推动生物多样性保护取得显著成效。

韩正表示,中国愿与各方加强合作与交流,切实履行好本次大会东道国义务,发挥好主席国作用,推动达成全面平衡、有力度、可执行的共识和行动框架,推动全球生物多样性治理迈上新台阶。韩正向与会各方提出三点倡议:一是凝聚共识,提振雄心。坚持多边主义,加强政治推动与对话交流,走雄心与务实兼备之路,科学制定2020年后行动目标。

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会的主题是“生态文明:共建地球生命共同体”。来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织共计5000余位代表通过线上线下结合方式参加大会。

韩正出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会开幕式并致辞

第二次中欧环境与气候高层对话联合新闻公报



扫码阅读全文

相聚春城 携手前行

本报记者 何欣禹 李茂颖

10月11日下午3时,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会开幕式在云南昆明滇池国际会展中心正式拉开帷幕。

开幕式伊始播放了《“象”往云南》短片。从2020年3月到2021年8月,历经17个月1300公里,云南北巡野象平安南归,折射出中国生物多样性保护工作取得扎实成效。

本次大会以“生态文明:共建地球生命共同体”为主题。这也是联合国环境公约缔约方大会首次将“生态文明”作为大会主题。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席开幕式并致辞。他表示,中国作为世界上生物多样性最丰富的国家之一,一直高度重视生物多样性保护工作。在习近平生态文明思想引领下,中国坚持生态优先、绿色发展,不断加强生态系

统保护与修复,统筹推进生物多样性保护与减贫事业,深度参与全球生物多样性治理,推动生物多样性保护取得显著成效。

“气候变化正在对生物多样性和人类健康产生深刻影响,保护生物多样性正成为一个全球性问题。”《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛在致辞时说,过去几十年,中国在减少污染、减少贫困、防止土壤退化、保护和恢复生物多样性方面做出了重要贡献,她对此表示钦佩。

来自云南哈尼族的青年代表,在开幕式上生动讲述了哈尼族先祖与自然和谐共生、创造世界文化遗产“红河哈尼梯田”的故事。

相聚春城,携手前行。本次会议将凝聚各缔约方、国际组织和所有利益相关方的合力,共同开启全球生物多样性治理新进程。

外交部发言人就核潜艇事故三问美方

新华社北京10月11日电(记者王宾)外交部发言人赵立坚11日敦促美方尽快对近日发生的核潜艇事故作出详尽说明,给国际社会和地区国家一个满意的交代。

当日例行记者会上,有记者问:近日,俄罗斯军事专家科诺瓦洛夫就10月7日美国核潜艇发生撞击事故发表评论指出,美国部署在亚太地区的船舶和潜艇经常与各类物体或民用船只发生碰撞,也造成过人员伤亡,其专业性屡遭批评。中方对此有何评论?

“我们注意到俄方人士表达的关切。此前,中方也对碰撞事故表达了

严重关切。”赵立坚说,此次事故发生后,美方时隔近5天才发表了一份语焉不详的声明。这种不负责任、拖延遮掩的态度更令国际社会对美方意图和事故细节产生怀疑。美方有责任说明事故详细情况,并解释清楚以下几个问题:

一是美方核潜艇事故到底发生在什么地方?二是事故有没有造成核泄漏、破坏海洋环境?三是事故会不会影响事发海域的航行安全、渔业作业?“美方应采取负责任态度,尽快对此次事故作出详尽说明,给国际社会和地区国家一个满意的交代。”赵立坚说。

北京(国际)运河文化节开幕

本报北京电(记者施芳)2021北京(国际)运河文化节日前在北京大运河森林公园漕运码头拉开帷幕,在一周内,7个系列近50项主题活动在线上线下举行。

大运河作为水利运输工程,在北京城市的形成和发展过程中承载了重要职能。近年来,北京大运河文化带建设成果喜人,北运河通州段今年实现全线游船通航。开幕式现场发布了大运河题材文艺作品、《北京市大运河国家文化公园建设保

护规划》、大运河文化带文博领域建设成果、12条运河主题精品旅游线路和“大运河文化创新创意设计大赛”部分优秀作品。

据介绍,2021北京(国际)运河文化节整合沿线文化、旅游、体育等各类资源,举办形式丰富的“游运河”文化活动,包括《爱上大运河》音乐会、曹雪芹文化艺术节暨“梦回扬州”红楼文化主题活动、大运河徒步嘉年华、运河文化时尚大赏、云赏运河系列广播节目等。



10月10日,首届中原大虎岭体育文化节在河南省汝阳县陶营镇举行。近年来,当地以“体育+文化+旅游”的理念,积极发展乡村旅游。图为游客在小虎岭体育休闲小镇观光。(人民视觉)

“我们都是一家人”

——新疆塔城市哈尔墩社区见闻

本报记者 张一琪 张佳莹 尹双红

秋日新疆,天气渐凉。但走进新疆维吾尔自治区塔城地区塔城市新城街道哈尔墩社区,记者却感受到了火一样的热情,也看到了一个民族团结社区的真实风貌。

一个同升国旗的约定

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”

国歌奏响,83岁的王福林把国旗抱在胸前,用力抛向天空,75岁的沙勒克江·依明双手上下交替,国旗稳稳升起,迎风飘扬。小院里的所有人肃立,向国旗行注目礼。

这样的升旗仪式已经持续了12年。“我要在院子里升旗,你来吧!”2009年10月1日,收到沙勒克江的邀请,老街坊王福林一口答应下来。“这是爱国主义教育的好方式,是大好事!”他带着热情参与进来,成为沙勒克江12年来最亲密的伙伴。

王福林喜爱拍照,在他的镜头中,沙勒克江望向国旗的眼神炽热,参与者们手中的红旗高高举起……他把照片一一冲洗好,送到沙勒克江家中,送到每一个照片中的主人手里。“每一次升旗都是重要的纪念,照片可以留存回忆,激发大家的自豪感。”他说。

渐渐的,小院的人气越来越旺。沙勒克江总是忙得不可开交,王福林来得越来越早。收拾院落,分发纪念品,摆放报纸,样样有他的身影。

新冠肺炎疫情防控期间,避免人员聚集,小院没有了人来人往,国歌却依旧准时响起。国旗下是3位老人,沙勒克江和爱人,还有王福林。零下20多摄氏度的低温,5厘米的积雪,也没能阻挡王福林的脚步。他还多了个新身份,护旗手。撒旗、抛起,他模仿着电视上学来的动作,胸膛挺得更直了。

王福林说:“只要走得动,就要去沙勒克江的小院。”

一对亲如姐妹的邻居

初见刘晓蓉,她有点局促。她的双手一直握着玛力亚的手,“玛力亚性格活泼,不怕生,我在外边都是跟着她。”玛力亚听到这句话,会心地笑起来。

在哈尔墩社区,流传着一个“百万不换好邻居”的故事,主人公就是刘晓蓉和玛力亚。

几年前,有人想要购买刘晓蓉的房子。“价钱不错,我也有点心动。”但刘晓蓉反复考虑,最终

还是放弃了。“钱虽然好,感情更重要。”让她如此重视的感情,就是与邻居玛力亚多年的姐妹情。

1985年,刘晓蓉和玛力亚相识,刘晓蓉是汉族,玛力亚是维吾尔族,民族的差别没有挡住两人的情谊。此后30多年里,两人交往密切,互相扶持,成就了一段美谈。讲起这些年的故事,两人陷入回忆,滔滔不绝。

新疆的冬天很冷,玛力亚不会缝棉衣,刘晓蓉给自家孩子做衣服时就给玛力亚的两个儿子各缝一件;连连大雨,刘晓蓉家的鸡、羊眼看要断了饲料,玛力亚不仅帮忙购买,还冒着雨送到家里,车上唯一一块塑料布,都用来盖着饲料,自己浑身湿透……

30多年过去了,两人的感情在生活的你来我往中愈发醇厚,这段跨越民族的情谊传承至下一代。

如今,刘晓蓉家里的体力活,都有玛力亚的儿子帮忙,“两家三个儿子,筑起一个互助互爱的大家庭。现在,两人年纪都大了,有了更多闲适时光,时不时一起逛街散步,形影不离。望着多年的姐妹,刘晓蓉说:“我去哪里,都要跟着她”。

一个多民族的家庭

迈进吾热肯大叔的小院,映入眼帘的就是一排低矮的平房。“这是我家过去住的房子,现在我们住在后面的小楼房里。”顺着吾热肯的手指,记者看到了平房后面带有民族特色的二层小楼。

如今的平房是一间陈列馆,堆满了吾热肯一家人过去使用的一些家具:皮箱、床、电视机、收音机……墙上挂着的家族照片,吸引了记者的目光。

吾热肯家有20多位成员,是个多民族的大家庭,家人们不时相聚在一起。

若有来客,就会受到吾热肯家人的热情招待,他们摆出水果、端出奶茶、拿出民族特色小零食,用真诚的笑容迎接客人。

“逢年过节,我们要摆三桌,大人两桌,小孩一桌。”吾热肯向记者讲述他们聚会时的情景,每个人各显所能,做拿手好菜。吃到高兴时,唱歌、跳舞,好不热闹。

“不仅我们这一代相处和睦,下一代也感情深厚。”吾热肯的姐夫巴特布勒说,“小孩舅舅这里地方大,旁边还有小河,我们家小孩放假经常来这里玩儿。”

如今,小妹古丽努尔的孩子将要出国留学,正在办理各种手续。家人们都十分关心,“刚才我还和姐夫通了个电话,问孩子出国手续办得怎

么样,机票买好了没有。”巴特布勒说。巴特布勒热情地介绍着,家人们亲切地交谈着,房间不时响起阵阵笑声。

一场充满爱心的宴会

哈尔墩社区有这样一个传统:把问题都解决在“桌子”上。当社区书记巴哈尔古力说出这句话时,记者满是疑惑。

原来,这张“桌子”指的是社区的邻里节百家宴活动。从2014年起,哈尔墩社区就开始组织邻里节百家宴活动,基本上每月一次。每逢百家宴,生活在社区中的14个民族居民都会准备具有各自特色的美食,大家相互交流、学习。玛力亚、刘晓蓉、吾热肯,他们都带着拿手好菜参加过百家宴。

在百家宴上,一张张桌子摆成了“流水席”,各家做的美食纷纷端上来,大家相互品鉴、切磋。除了享受美食之外,大家还唱歌、跳舞、做游戏,“大家欢聚在一起,其乐融融。”巴哈尔古力说。

但怎么解决问题呢?其实,百家宴不仅是美食的聚会,更是沟通的桥梁。“谁的家里有困难,谁的家需要帮助,我们都通过百家宴,组织大家进行帮扶,有钱出钱、有力出力。”巴哈尔古力介绍。

民族团结一家亲,通过百家宴,社区的各族人民相互了解,有了困难互帮互助,“无论什么民族,我们都是一家人。”玛力亚说。

用心绘就同心圆

新疆自古以来就是多民族聚居地区,在长期的生产生活中,各族儿女密切交往、相互依存、休戚与共,共建大美新疆,共促民族团结。

在这里,来自不同民族的人民可以是沙勒克江和王福林这样合作默契的伙伴,可以是玛力亚和刘晓蓉这样亲如姐妹的邻里,可以是吾热肯一家这样血浓于水的家人……在这里,各族人民互相尊重,互相帮助,互相融合。中秋节、春节、那达慕节、古尔邦节……每个节日都是亲朋好友欢聚的美好时刻;手抓饭、羊肉串、大盘鸡、红烧鱼、面片汤……聚会上的美食就是一次民族特色美食展;冬不拉、手风琴、托布秀尔、达卜、热瓦普……不同音色的民族乐器悠扬动听,汇聚成美好生活的赞歌。

在新疆,各族儿女把民族团结融入日常生活的点点滴滴,广泛交往、全面交流、深度交融,用真心真情绘就同心圆,用一天更比一天好的生活丰富民族团结的实践,续写民族团结的新篇章。

短评